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Ky artikull u realizua në kuadër të projektit “Studentët e Drejtësisë në Frontin kundër 

Korrupsionit!”, që është pjesë e mekanizmit të skemave të nëngranteve të projektit 

‘Mbështesim Pjesëmarrjen, Përgjeshmërinë dhe Fuqizimin e Shoqërisë Civile’(SPACE), 

financuar nga Bashkimi Evropian dhe zbatuar nga shoqata Together for Life, në 

bashkëpunim me BIRN Albania, Qëndresa Qytetare dhe DCE”. Përmbajtja e këtij materiali 

është përgjegjësi e vetme e autorit dhe në asnjë rrethanë nuk mund të konsiderohet se 

pasqyron qëndrimin e Bashkimit Evropian, apo organizatave zbatuese. 
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Korrupsioni kjo sëmundje globale është një marrëdhënie simbiotike antiligjore, që përfshin 

në praktikë të paktën dy aktorë, atë që do të përdorë në mënyrë mashtruese kompetencat ose 

ndikimin e tij për të favorizuar një të tretë, kundrejt një avantazhi dhe atë që do të propozojë 

ose japë këtë avantazh. 

Ky fenomen i shprehur me forma nga më të ndryshmet, i përngjan një sëmundjeje patogjene 

që pasi infekton një element të shoqërisë, përhapet me shpejtësi edhe  në fraksione të tjera të 

saj.  Një ndër këto fraksione të "infektuara"  nga kjo sëmundje globale është edhe arsimi Një 

sëmundje patogjene është një agjent i jashtëm që dëmton organizmin, dhe në mënyrë të 

ngjashme, korrupsioni në arsim vepron si një agjent shkatërrues që prek çdo nivel të sistemit 

arsimor, duke u përhapur në mënyrë të padukshme, por të fuqishme e duke dobësuar cilësinë 

dhe integritetin e edukimit. 

Si e “infekton” korrupsioni arsimin? 

Korrupsioni vepron në arsim ashtu si një virus që përhapet në trup. Ai prek çdo komponent të 

sistemit arsimor, nga stafi administrativ dhe pedagogët, te studentët dhe politikat e qeverisë. 

Ky fenomen, nëse nuk luftohet në kohë, dobëson funksionet kyçe të arsimit dhe ndikon 

negativisht në përgatitjen e brezave të rinj për të ardhmen. 

Infektimi i Strukturave të Administratës: Një nga vendet ku korrupsioni shfaqet më së 

shumti është administrata arsimore. Vendimet për pranime në universitete, promovimet e 

mësuesve, apo caktimi i bursave shpesh bëhen në bazë të ryshfeteve dhe favorizimeve, dhe jo 

në bazë të meritave apo nevojave reale. 

Korrupsioni në Vlerësimet Akademike: Shumë herë, rezultatet e provimeve dhe notat e 

studentëve manipulohet në këmbim të parave ose favoreve. Kjo ndikon drejtpërdrejt në 

nivelin e arsimit, pasi studentët me rezultate të padrejta përfitojnë në mënyrë të pamerituar. 

Shpërdorimi i Fondeve për Infrastrukturën dhe Pajisjet Arsimore: Në shumë raste, 

fondet e dedikuara për përmirësimin e shkollave dhe infrastrukturës përdoren për përfitime 

personale të zyrtarëve. Ky shpërdorim fondesh ndikon në mësimdhënien dhe cilësinë e 

mjedisit arsimor. 

Pasojat patogjene të korrupsionit në arsim 

Korrupsioni në arsim, ashtu si një sëmundje patogjene, ka pasoja të gjera dhe të thella: 

Përkeqësimi i Cilësisë së Arsimit: Kur korrupsioni përhapet, niveli i arsimit bie. Studentët 

që diplomohen përmes praktikave korruptive janë të papërgatitur dhe të paaftë për të 

përmbushur kërkesat e tregut të punës, duke dobësuar fuqinë punëtore të ardhshme. 

Dëmtimi i Brezave të Ardhshëm: Një arsim i korruptuar dëmton brez pas brezi. Studentët 

mësojnë që sukseset mund të blihen dhe jo të arrihen përmes punës dhe përpjekjeve të 

ndershme, duke krijuar një cikël vicioz të korrupsionit që kalon nga një brez në tjetrin. 
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Humbja e Besimit në Institucionet Arsimore: Korrupsioni dobëson besimin e publikut tek 

institucionet arsimore. Prindërit dhe studentët humbasin besimin se do të marrin një edukim 

cilësor, dhe kjo mund të sjellë një mungesë angazhimi dhe pjesëmarrjeje në procesin arsimor. 

Ndarje Shoqërore dhe Ekonomike: Korrupsioni në arsim përforcon pabarazitë ekonomike 

dhe sociale. Ata që kanë burime financiare për të blerë rezultate më të mira ose të përfitojnë 

përmes ryshfeteve mbizotërojnë, ndërsa studentët e varfër, por të talentuar mbeten mbrapa, 

duke krijuar një hendek të madh social. 

Simptomat e Korrupsionit në Arsim 

Një sëmundje patogjene ka simptoma të dukshme, dhe po kështu edhe korrupsioni në arsim: 

Rezultate Akademike të Paarsyeshme: Kur studentë të paaftë arrijnë rezultate të larta 

nëpërmjet korrupsionit, ky është një sinjal i qartë i infektimit të sistemit. 

Rritje e Shpërndarjes së Ryshfeteve: Një shenjë tjetër e korrupsionit është kur ryshfeti 

bëhet një pjesë "normale" e procesit arsimor, dhe ky fenomen fillon të pranohet si një 

praktikë e zakonshme. 

Mungesë e Përgjegjësisë nga Zyrtarët: Një sistem arsimor i infektuar nga korrupsioni 

tregon një mungesë të përgjegjësisë dhe transparencës nga zyrtarët e arsimit dhe administrata. 

Rekomandim: “Trajtimi i korrupsionit si një sëmundje patogjene” 

Ashtu si një sëmundje kërkon trajtim, edhe korrupsioni në arsim kërkon masa të forta dhe të 

qëndrueshme për ta luftuar: 

Vaksinimi i Sistemit Arsimor me Transparencë: Ashtu si vaksinat parandalojnë përhapjen 

e një sëmundjeje, transparenca dhe llogaridhënia në sistemin arsimor mund të veprojnë si 

barriera mbrojtëse. Kjo mund të arrihet përmes platformave digjitale për menaxhimin e 

burimeve dhe rezultateve të studentëve. 

Monitorim i Rreptë dhe Kontroll i Pavarur: Për të trajtuar korrupsionin, është thelbësore 

që të ketë monitorim të rregullt të procedurave arsimore nga organe të pavarura. Kjo siguron 

që çdo devijim nga praktikat e ndershme të identifikohet dhe të ndëshkohet. 

Edukimi për Vlerat dhe Etikën: Për ta luftuar korrupsionin në rrënjë, sistemi arsimor duhet 

të përfshijë mësime mbi vlerat etike dhe ndershmërinë. Edukimi që ndihmon studentët të 

zhvillojnë një ndjenjë të fortë të përgjegjësisë dhe integritetit është çelësi për ta shëruar 

shoqërinë nga kjo "sëmundje". 

Ndëshkime të Rrepta për Shkelësit: Trajtimi i korrupsionit kërkon ndëshkime të forta dhe 

shembullore për ata që janë përfshirë në korrupsion. Ligjet e rrepta dhe ndjekjet penale janë 
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të nevojshme për të krijuar një kulturë të përgjegjësisë dhe për të parandaluar përhapjen e 

mëtejshme të kësaj sëmundjeje. 

Përfundimi: Korrupsioni në arsim është një sëmundje patogjene që ndikon në të gjithë 

shoqërinë. Lufta kundër tij kërkon ndërhyrje të qëndrueshme dhe masa afatgjata që adresojnë 

rrënjët e problemit. Për të ndërtuar një shoqëri të shëndetshme dhe të drejtë, është e 

domosdoshme që të shërojmë sistemin arsimor nga kjo sëmundje, duke investuar në 

integritet, transparencë dhe drejtësi në edukim. 

 


